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(Pokradovéni.)

0 zpasobu Tesankovs, jak rozkladati mozn disla
celistvd v éinitele jednotlivé.

Pro Zdky stiednich Skol napsal
Dr. F. J. Studniéka.

§. 1.

v Celistvd cisla jsou, jakoZ obecné zndmo, bud sudd nebo

lickd, sudd obsahujf Cinitele 2, lich4 pak bud éinitele liché nebo
7z4dné — 1 se tu za Cinitele nepovaZuje —, a slujf tu ¢isla
kmennd, v onom pak pripadé cisla slofend, pfi cemz jediné 2 ja-
koZto ¢islo sudé jest zdrovei ¢islem kmennym a to nejmensfm.

*) Tamze, str, 169.
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PonévadZ pri provddénf rozmanitych pocti byva prospésno,
ba mnohdy i nutno védéti, zdali ¢fslo néjaké jest kmennym
anebo sloZenym, a v tomto pifpadé pak tfeba znati jeho cinitele,
jde predevifm o to, jak mozZnd co nejrychleji kterékoli ¢&islo ce-
listvé s této stranky vySetfiti.

Ze ¢islo néjaké a obsahuje jiné &islo b jakoZto éinitele, vy-
jadiuje se téz slovy, Ze a jest ndsobkem cisla b, nebo Ze a jest
¢islem b délitelno, anebo Ze nulla jest zbytek, délime-li ¢islo o
¢islem b, kterdZto vlastnost ¢isel a, b znaéi se symbolem

.a=mb mnebo % =0.

Znéme-li jakost libovolného ¢&fsla @, z ni% plyne, Ze jest
délitelno néjakym ¢islem b, pravime, Ze zndme pifsluSné pra-
vidlo délitelnosti. Jestli na pf. b = 2, nutno, aby ¢islo a bylo
sudym, neboli aby na misté jednotek byla cislice, vyjadfujicf
¢islo sudé; jestli b = 3, nutno, aby soucet ¢islicovy byl déli-
telny 3; jestli b = 5, nutno, aby na misté jednotek byla bud O
nebo 5; atd.

Pro rizné hodnoty délitele b nutno tedy znéti rozli¢na p¥f-
slusnd pravidla délitelnosti. A ponévadZ riznych téchto hodnot
jest nekonecné mnoho, bylo by nutno, aby se timto zplsobem
rozhodlo o délitelnosti néjakého ¢isla, znati téZ nekoneéné mnoho
ptisluSnych pravidel, coZ nelze vSak od nikoho Zadati a to tfm
méné, jelikoz s rostouci hodnotou éisla b se téz zvySuje sloZi-
tost piislusného pravidla délitelnosti. Obmezuje se tedy poctat
jen na mensi hodnoty cisla b, obycejné na

b=2 34,56, 8 9,10 a 11,
a vyhleddv4 cinitele jiné, zejména kmenné, jako

b =113, 17, 19, 23, . ..
zplisobem pfimym, t. j. pokusnym délenfm.
Pii tom neni nutno, jakoZ zndmo, déle jiti nezli ku
b < Va,

jelikoZz s Cinitelem vétSfm spojen tu jest cinitel mensi, takZe
znajice Cinitele tohoto, zndme i onoho. Podlé toho nutno tedy
neznajicimu zvlastnich pravidel probrati vSechna kmennd ¢isla
od 7.a% do b << \a a piimym délenfm zkusiti, zda-li jsou
v &sla a co Cinitel obsaZena ¢ili nic, coZ vyZaduje tim del$tho
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poéitanf, ¢fm vét§f jest a. Jsout vSak pravidla, podlé nichz
moznd prijiti mnohem rychleji k cili, a k tém patii i pravidlo
Tesdnkovo,*) jeZ co velmi jednoduché a tedy pro stfednf Skoly
piistupné budiZ tuto vyloZeno.

§. 2.

Tesdnkovo jednoduché pravidlo, jez s dvéma slozitéjsfmi
bylo uvetejnéno ve sbornfku ,Abhandlungen der Privatgesell-
schaft zur Aufnahme der Mathematik, der vaterlindischen Ge-
schichte und der Naturgeschichte* 1. Bd. Prag, 1775., tyce se
Ciniteltt vétSich nezli 5, jelikoZ délitelnost menSfmi ¢isly kmen-
nymi, jako 2, 3, 5, snadno se na prvni pohled pozndvd, a za-
kladd se v nasledujici tvaze:

Kazdé ¢fslo liché — o sudych nenf tu Teci, jelikoz jsou
délitelna ¢islem 2 — moznd vyjadiiti tvarem 2¢ - 1. Jest-li
délitelno ¢islem (2z - 1), musf pfedstavovati vyraz

2a 1 . 2a + 1 2 (a—
z—w—$—1 atedy igir— — 1 = 5,71
¢islo celistvé, z cehoZ plyne, ponévadZ Cinitel 2 neni délitelny
¢islem (2¢ ~+ 1), Ze musf ¢fslo (@ — @) délitelnym byti cislem
(2« -} 1) anebo ze
-4 — X
5o 1
Chceme-li tedy zkouSku zaciti kmennym cislem
7 = 2z 4 1,
obdrzfme z této podminky pffmo
x = 3,
z ¢ehoz patrno, Ze nutno napfed vySetriti ¢islo
4 — 3 — (2a+21)——7’
zda-li jest délitelno 7. Nepoéfnd se tu tedy danym cislem

= 0.

*) Jan Tesdnek, slavny svého Casu mathematik desky, ktery si dopisoval
8 nejéelnéjsimi ucenci tehdejSimi a byl vyznamendn Lagrangem, La-
placem a j., narodil se 9. prosince 1728 v Brandyse nad Labem
a zemiel co direktor studii na université Prazské 22. Cervna 1788.
Kridl. ¢ spoletnost nauk postavila mu sama pomnik mramorovy, na
némZ vyznaCen jest co

MAGNI NEUTONI COMMENTATOR.
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(2a + 1), nybrz mnohem men$im (¢ — 3), a jde se na nejvys
ku kmennému ¢islu

b < V2a +T
Neni-li (¢ — 3) délitelno cislem 7, ufinf se
=4
a zkouSf se, zda-li ¢islo ¢ — 4 jest délitelno cislem 9, jelikoz
20 + 1 = 9.

Avsak 9 obsahuje Cinitele 3, o némZ vime, Ze neni obsa-

Zeno v ¢&isle daném (2¢ -+ 1), takZe nutno dale jiti a poloziti
=25
a zkusiti, zda-li ¢islo ¢ — D jest délitelno cislem 11, a t. d.

Jak patrno, zmensuje se tu ¢fslo (@ — 3) postupné o 1,
délitel se zvétsuje stejnym krokem o 2, a pokaZdé se zkous,
zda-li se tu kde objevi zbytek O ¢ili nic; prijde-li se sniZovdnim
délitele na ¢fslo slozené, preskolf se. A timto postupem pokra-
¢uje se tak dlouho, a% se vyskytne bud néjaky cCinitel anebo se
pfijde ku poslednimu kmennému cfslu déliteli

b < Via £ 1.

Nejlépe se pochopi tento postup v uréitfch piipadech,
jimiZz tu konéfme s pfanfm, aby si kaZdy provedl je§té nékolik
jinych sloZitéjsfch.

Ma-li se vySetfiti sloZeni ¢isla 437, vypocte se napied

437 . 7 — 915,
nalez se poznd, 7e nejvétSi délitel hledany tu mbze byti 19;
pocet sdm vypadd takto:

a — 3 =

215 . 213 212 _
Z T = 1 =4 3 =4

210 209

7 =6 fi99 =5

takZe 19 se jevi byti Cinitelem éfsla 437; 1 jestif 19 .23 — 437.

Chceme-li vySettiti, zda-li je ¢islo 1999 kmennym ¢ili nic,
ustanovme, jelikoZ neni 2, 3 nebo 5 délitelno,
a—3 = 199—92"i — 996,

nafeZ védouce, %e nutno zkouSeti nanejvy§s do délitele 43, ob-

drifme tento pocet:
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-97&:2, Z—91—914—:4, %3‘:5%
92;395:28, %Sf_ =2, Z% — 19,
%Q_ —5, _9;7% = 36, % = 32,

z ¢ehoZ patrno, Ze ¢islo 1999 jest kmennym.
Ze tu moind p¥i zkouSenf jedts rychleji nékdy prijiti k cfli,
poznava se z toho, Ze ¢islo (@ — «) obdrZeti miiZze na konci O.
Podobny zdiklad majf ostatni dvé pravidla Tesankova, kde
déliteli ddn tvar 10a 4 b a 100a -+ 106 - c. Vedouce rychleji

vvvvv

Poznamka k udloham 20. a 21. v ro¢niku XIII.
tohoto Casopisu.

Napsal
Ed. Weyr.

Resenf podand, v predchazejfcfm ¢isle tohoto roénfku za-
loZena na tom, 7e \/a a V/B vyjddieny racionalné pomoct e, 8
a souétu \/a - VB aneb rozdilu \Ve— \/B atd. Moznost
takového vyjadieni lze bez poétu primo vidéti. Nebot ulinivie
Ve=2, \/B =y mime v prvni iloze

ety=y, 2*=a, y? =4.

Jsou-li e, B,y dény (arci tak, Ze resultant téchto tif rovnic
vymizf), vyhovuje vSem tfem rovnicim jediny system hodnot
x,y, kteréz tedy lze racionalné vyjadiiti pomocf «, B, y. Skutetné
mé « hodnoty + \/'«, y pak + \/B a ponévad’ étyry hodnoty
=+ \/a==\/B jsou obecné veskrze riizny, miZze jen jedna z nich
byti rovna p. Racionalné vyjadreni by bylo jen tehdy nemoZnym,
kdyby alespoir dva systemy «,y daly téZ soucet p. Jsou-li, jakoz
ptedpokldddme, &« >0, g > 0, pak z onéch étyf hodnot mohou

patrné se rovnati jen Ve—V B a —V eV B; v tomto
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